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Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
 

31. Sitzung 
 

D i e n s t a g ,  7. Oktober 2025 14:00 Uhr Konferenzsaal 
 

T a g e s o r d n u n g  

   

Hinweis zum Ablauf: 

TOP II. wird um 14:00 Uhr aufgerufen. 

I. Bericht der Staatsregierung 

Bericht des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr über die 
Zwischenergebnisse der Pilotprojekte zum Gebäudetyp E (Vollzug des 
Landtagsbeschlusses Drs. 19/6258) 

- mit Aussprache - 

Hierzu ist eingeladen: 

Prof. Elisabeth Endres, Architektin, TU Braunschweig 

II. Fachgespräch 

zum Thema  

Förderung von Eigentum auf Zeit durch staatliche Wohnbauunternehmen in 
Bayern (siehe Drs. 19/5979)  

Hierzu sind eingeladen: 

Ulrike Klar, Stadtdirektorin, Referat für Stadtplanung und Bauordnung, 
Landeshauptstadt München 

Thomas Kollmann, Kollmann Consulting 

Anne Krins, Dipl.Ing. Architektin, mitbauzentrale münchen 

Hans Maier, Verbandsdirektor, VdW Bayern 

Prof. Dr. Yvonne Seiler-Zimmermann, Professorin im Fachbereich Wirtschaft, 
Finanzen, Hochschule Luzern 

nachrichtlich: 

Dr. Bettina Fanghänel, Botschafterin der Bundesrepublik Deutschland in Singapur 
(Videostatement) 

(Stand: 02.10.2025) 
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Fragenkatalog: 

1. Welches Modell von Wohneigentum auf Zeit halten Sie für geeignet und in Bayern 
umsetzbar? 

2. Wie funktioniert das Schweizer Modell? 

3. Gibt es ein Learning aus der Schweiz, wo es bereits ein erfolgreiches Projekt dieser 
Art gibt? 

4. Inwieweit kommt das Genossenschaftsmodell dem Wohneigentum auf Zeit nahe und 
was sind die Erfahrungen aus "MünchenModell Eigentum" und "MünchenModell 
Genossenschaften" und der Vergabe von Baugrundstücken im Erbbaurecht durch die 
Landeshauptstadt München? 

5. Wie lässt sich Wohneigentum auf Zeit rechtlich umsetzen? 

6. Braucht es neben dem Erbbaurecht und dem Nießbrauch gesetzliche 
Neuregelungen? 

7. Welches bisher im BGB verankertes Rechtsinstitut halten Sie mit welchen 
Modifikationen für umsetzbar? 

8. Inwiefern kann Wohneigentum auf Zeit ein attraktives Modell für Wohnungssuchende, 
Investoren und private und öffentliche Wohnungsbestandshalter sein - insbesondere 
im Vergleich zu Vermietung und Verkauf? Welche Nachteile hat das Modell? 

9. Aus welchen Gründen wurde Wohneigentum auf Zeit als Erbbaurecht bisher 
hauptsächlich lediglich von den Kirchen praktiziert? 

III. Gesetzentwurf 

Federführung 

Gesetzentwurf der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Ursula Sowa 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

zur Änderung der Bayerischen Bauordnung 
hier: Hochwasserschutz  

(Drs. 19/7391) 

Berichterstattung: Ursula Sowa 

Mitberichterstattung: Konrad Baur 

IV. Anträge 

Federführung 

1. Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Harald Meußgeier, Christin Gmelch und 
Fraktion (AfD) 

Klimaschutzpolitik auf Kosten der Baubranche? Anhörung zu den Auswirkungen der 
nationalen CO2-Abgabe auf das bayerische Baugewerbe  

(Drs. 19/7208) 

Berichterstattung: Benjamin Nolte 

Mitberichterstattung: Martin Behringer 

https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/drucksachen/?wahlperiodeid%5b%5d=19&dknr=7391&dokumentenart=Drucksache
https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/drucksachen/?wahlperiodeid%5b%5d=19&dknr=7208&dokumentenart=Drucksache
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2. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Dr. Markus Büchler 

u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Mit jedem Schritt besser - die AGFK Bayern macht Platz für Fußgängerinnen und 
Fußgänger  

(Drs. 19/7461) 

Berichterstattung: Dr. Markus Büchler 

Mitberichterstattung: Tobias Beck 

3. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Dr. Markus Büchler 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Förderung einer Professur für Nahmobilität und Fußverkehr  

(Drs. 19/7520) 

Berichterstattung: Dr. Markus Büchler 

Mitberichterstattung: Tobias Beck 

4. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Dr. Markus Büchler 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Schulkinder sicher unterwegs! "Schulweg-Checks" für die Kommunen  

(Drs. 19/8089) 

Berichterstattung: Dr. Markus Büchler 

Mitberichterstattung: Tobias Beck 

V. Eingaben 
 
Eingaben werden überwiegend in öffentlicher Sitzung behandelt. Nähere Angaben hierzu 
können aber aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht im Internet veröffentlicht werden. 

 

https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/drucksachen/?wahlperiodeid%5b%5d=19&dknr=7461&dokumentenart=Drucksache
https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/drucksachen/?wahlperiodeid%5b%5d=19&dknr=7520&dokumentenart=Drucksache
https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/drucksachen/?wahlperiodeid%5b%5d=19&dknr=8089&dokumentenart=Drucksache

